

# 今冬明春菏泽部分区域禁放烟花爆竹

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

11月4日,牡丹晚报全媒体记者从菏泽市烟花爆竹禁放工作新闻发布会上获悉,为认真贯彻落实《菏泽市人民政府关于禁止燃放烟花爆竹的通告》,为全市广大群众营造良好的生态环境,市政府决定今冬明春部分区域实行烟花爆竹禁放。

## 燃放烟花爆竹 使空气污染指数成倍上升

10月28日,菏泽市人民政府制定了《关于禁止燃放烟花爆竹的通告》,对今冬明春烟花爆竹禁放工作进行了安排。燃放烟花爆竹是我国的传统习俗,一度为群众欢度节日增添了欢乐和喜庆,但随着我市经济社会不断发展,燃放烟花爆竹所带来的负面效应逐步显现,环保压力与日俱增,安全问题日益突显,已逐渐成为影响我市可持续发展的重大社会问题。

根据生态环境部门通报,春节期间燃放烟花爆竹,致使我市局部空气污染指数成倍上升,加重了PM2.5、PM10浓度和雾霾天气发生,我市多个乡镇空气质量排名位列全国后位。因此,实施烟花爆竹禁放政策,是市委、市政府深入贯彻习近平新时代生态文明建设思想,防治大气污染,推进文明城市建设,改善城乡人居环境作出的重大决策部署,

也是严防各类烟花爆竹事故发生、保障群众人身财产安全的有力举措。

## 明年1月13日至2月22日禁放

市政府《通告》规定,我市自2023年1月13日零时(农历腊月廿二)起至2月22日24时(农历二月初三),在鲁西新区、牡丹区、定陶区全区域,各县主城区及县城驻地镇街全区域,乡镇驻地所在行政村全区域禁止燃放烟花爆竹。为认真贯彻市政府决定,全市各级各有关部门、要以最高标准、最强举措、最大力度、最硬管理,深入部署开展烟花爆竹禁放工作,为全市广大群众营造良好的生态环境。

在禁燃时间、区域,各级党委政府将组织各相关职能部门、村居委会,充分发挥网格员、警务助理作用,积极开展禁燃烟花爆竹网络化巡查管控,确保每一条街巷、每一个小区、每一家酒店、每一片商业区都真正有人巡查,最大限度从源头上遏制违规违法燃放烟花爆竹现象。特别是在城市街道、广场、居民小区、乡镇驻地行政村等易发案部位,将组织力量充分采取步巡、车巡、视频巡查、无人机巡查等多种方式,持续开展多层次执法行动,保持严管、严控的高压震慑态势。

市公安局按照市政府《关于禁止燃放烟花爆竹的通告》制定了《关于加强烟花爆竹安全管理的通告》,公安机关将联合应急管理、市场监管等部门,对烟花爆竹安全隐患进行地毯式排查,严厉打击各类非法制造、销售、储存、运输、燃放烟花爆竹活动,构成违反治安管理行为的,公安机关将依法予以治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

近年来,我市烟花爆竹禁放工作得到社会的高度关注和广泛支持,但仍有少数群众因不遵守禁放规定受到处罚。2021年春节期间,全市公安机关累计查处烟花爆竹违规燃放案件876起,行政处罚1026人;非法买卖、储存、运输烟花爆竹案件97起,打击处理109人,其中刑事拘留2人,收缴烟花爆竹1.2万余箱。

## 以实际行动 为美丽菏泽作贡献

根据市政府《通告》规定,生态环境部门负责加强大气污染防治监督管理,建立重污染天气监测预警机制,依法向社会发布信息。

行政审批服务部门负责加强烟花爆竹经营许可证审批工作。

应急管理部门负责加强烟花爆竹安全生产监督管理,合理布设烟花爆竹批发、零售

网点,依法查处非法生产、经营烟花爆竹的行为。

公安部门负责加强烟花爆竹公共安全管理,对违反规定制造、买卖、储存、运输、邮寄、携带、使用、提供、处置烟花爆竹的,依法给予治安管理处罚;依法查处在禁燃时间、区域内燃放烟花爆竹的行为;配合其他行政部门开展烟花爆竹执法检查,依法查处妨碍国家机关工作人员执行职务的行为。

教育部门负责督导学校加强师生的教育和管理,将禁止燃放烟花爆竹作为学校安全教育工作的重要内容。

市场监管、文化和旅游等部门负责督促礼仪庆典公司、饭店、宾馆、酒店落实本场所禁放管理职责,严格遵守禁燃规定。

城管、住房城乡建设、宣传、民政等部门负责加强主管领域烟花爆竹禁燃宣传和监督检查。各级人民政府及有关部门、单位、派出机构、居委会、村委会应积极组织开展烟花爆竹禁燃宣传,确保家喻户晓,营造良好的禁燃氛围。

在此,呼吁全市各级、各部门、广大干部、职工和市民群众积极参与到这项工作中来,坚持从自身做起,同时带动周边人员,不购买、不燃放烟花爆竹,以实际行动为建设生态菏泽、美丽菏泽作出积极贡献。

深入学习宣传贯彻党的  
**二十大精神**

## “红色记忆馆” 成了宣讲大舞台

“中共定陶抗日行政办事处与定陶县大队于1941年1月底在马集成立,这里也是定陶区红色革命史的起源地。我们要把党的二十大精神贯彻到实际工作中。”11月2日,定陶区马集镇的“红色记忆馆”里,人头攒动,庄严肃穆,39名党支部书记围在讲解员姚永灿身旁,全神贯注地倾听着,一场别开生面的“党的二十大精神进基层”集中宣讲活动正在进行。

新落成的马集镇“红色记忆馆”位于镇驻地繁华区域,面积约1000平方米,主题展览部分为人文马集、血火大地、星火燎原、大地忠魂、改天换地、民主法治等部分,通过声、光、影等形式,记录了马集人民在党领导下波澜壮阔的奋斗史。同时,还设置了“党的二十大精神”专馆,以中央出台的“一号文件”为时间轴,着重对新时代伟大变革、党和国家事业新部署、农业现代化历程等方面进行细化诠释,图文并茂,通俗易懂。

“为了更直观地阐述马集镇厚重的人文历史和红色奋斗史,我们通过‘口述历史’的形式,再现了马集1977年推行的‘五定一奖’责任制和1980年推行的家庭联产承包责任制的情形。”姚永灿说。

“把宣讲课堂搬进‘红色记忆馆’,把‘红色历史’融入到宣讲中,内容也不枯燥,让人一听就明白,越听心里越敞亮。”党员张广亮说。党的二十大召开后,马集镇党委立即抽调政研室、经济办、农业农村办等部门的12名业务骨干成立了宣讲小组。他们精心准备,认真讲授,把宣讲内容变成了群众喜闻乐见的“身边事”。

“从‘专题报告会’到‘板凳微党课’,从‘红色记忆馆’到‘线上云课堂’,一场场富有特色的宣讲在全镇展开,‘红色记忆馆’充分发挥红色阵地和党员教育基地的辐射作用,常态化地开展红色文化宣传和党员思想教育,为党的二十大精神宣传注入了强劲的‘红色力量’。”镇党委书记孔磊说。

通讯员 梁绍亭 记者 刘卫国

庆祝二十大——2022菏泽市摄影艺术展昨日开幕

## 249件摄影作品聚焦菏泽新魅力

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐) 11月6日,庆祝二十大——2022菏泽市摄影艺术展在曹州书画院开幕。该摄影艺术展由市委宣传部、市委市直机关工委和市文联主办,市摄影家协会承办,共展出摄影作品249件。

市委宣传部副部长鹿展出席开幕仪式。他在致辞中指出,市摄影家协会团结全市摄影工作者和摄影爱好者,坚持“为时代写真,为人民留影”,以生动的镜头语言探寻菏泽昂扬奋进新场景、展现菏泽后来居上新魅力,创作出大量讴歌发展、讴歌时代的精品佳作。其中,聚焦市委、市政府中心工作和全市经济社会发展成就成为摄影的新潮流、新焦点。摄影题材、领域不断拓宽,航拍、短视频创作异军突起,具有思想深度的图片故事等作品成为本届大展的靓丽风景线。希望摄影家协会秉承以人民为中心的创作理念,进一步团结带领全市广大摄影工作者,与美好同框、与时代同频,用心、用情记录菏泽拼搏进取的生动实践和日新月异的发展变化。

据了解,两年一度的菏泽市摄影艺术展是我市摄影界的大展,是对菏泽摄影艺术水平的一



次检阅,在菏泽摄影界有着广泛影响。本届艺术展收集摄影作品1万余件,展出作品249件,其中,视频作品39件,组照超过半数,参展作品的数量之多和质量

之高均为历届之首。

深入学习宣传贯彻党的二十大精神正在掀起热潮,全市文艺界扎实贯彻落实党的二十大提出的“推进文化自信自强,铸

就社会主义文化新辉煌”指示精神,推出了一系列重要文艺活动。本届摄影艺术展以独特、直观、震撼的艺术形式,助力菏泽文艺高质量发展。